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Íz eoyltází hirtoksk sari6iitoai^~i^iÄrX
I gyár Földhitelintézetek Szövetsége (a nem- 
I rég alakult állami altruista bank) utján kisbér- 

Két millió és háromszázharminckétezer letekre, parcellákra osztva kiadnák. Az egy- 
holdnyi földbirtok van Magyarországon az házak ekként teljes kárpótlást kapnának azért, 
egyházak kezén; túlnyomóan a püspökségek, amit adnak, az állam pedig sok ezer ember 
érsekségek és a káptalanok birtoka ez. Több kezébe adná a megélhetés, az itthon maradás, 
mint egy millió hold ebből szántó, kövér földü sőt a jólét felé haladás biztos módját, 
termő ma már egyre nagyobb áru terület. a kormánynak ezt a dicséretes akcióját

Ezúttal nem akarjuk bizonyítani a szeku-1 a siker reménye biztatja. A nagyváradi latin
larizációs mozgalom jogosságát s nem aka­
runk vitatkozni azokkal, akik még mindig ta­
gadják, hogy a jogcim alapján, amelylyel az

szertartása püspökség tizenötezer holdja ki 
van szemelve erre a célra, azoknak kisbériete­
kül leendő lekötése tárgyalás alatt áll s e tár- 

egyházak e nagy méretű vagyon birtokosaivá I gyalásokat, a jelekből Ítélve, teljes siker fogja 
lettek, ma már nem illeti őket az meg, hogy koronázni. Az állam, amely egyik első felada- 
joggal követelhető, hogy ez a birtok az állam- tául tiizte ki, hogy a földbirtok nélkül tengődő 
közösségre szálljon vissza. De aki a magyar s a földgazdálkodásra hivatott elemeket íölse- 
földéhséget, a földbirtoknak egyre növekvő gitse, e tekintetben joggal számíthat az egy- 
értékét és eltartó erejét ismeri, aki tudja, hogy ház közreműködésére, ha kell, áldozatára is. 
a föld a legbiztosabb kapocs ahhoz, hogy a De valószínűnek is kell tartanunk, hogy 
haza lakóját kivándorolni ne engedje; az el- az egyház, a maga gazdasági érdekeire való 
képzelheti, hogy ez a rengeteg földterület, ez tekintettel, a kormány ezen akciójától a köz 
az alig fölbecsülhető értékű szántóföld milyen remüködését nem tagadja meg. Ép az egyházi 
nagyarányú népmentésnek, a jólét milyen birtokok mai állapota, megkötött volta, iin- 
erős 'terjesztésének válhatnék fegyverévé, produktivitása, növelte és táplálta azt az áram 
csodaszerévé. Ma pedig többnyire az egyházi latot, amely a szekularizációt, az egyházi bir 
alapokat növeli csak nagyra, a művelése tokok fölosztását követelte. Közel, vagy mész 
gyakran bérletek ,vagy kényelmes tiszttartók I Sze van-e céljától ez a mozgalom, azt nem le- 
utján történik, a belterjes gazdálkodás nél-1 hét igy megállapítani, de az bizonyos, hogy 
kül s igy a közvagyonosodást alig segíti elő. az egyházaknak semmiesetre se áll érdekiik- 

Az egyház eszközeit, az egyház sérelme ben, hogy a mozgalom erejét, agitációs anya- 
nélkül, a nemzet, a kis emberek javára fordi- gát, az eből fakadó elégiiletlenséget táplál­
tam: ezt a problémát igyekszik megoldani Se-1 .iák. Ezért az egyházaknak különös örömmé 
rényi Béla gróf földmivelési miniszter. Az ak-1 kell fogadni a kormány tervét, amely tőlük

Rierkcst í* tiudöMfil il i
EEERIÍCZER,

Piac* uiir.j A9 eziim,

semmit el ne> t isz, de nagyobb értéket 
ád az ö javaik' ak 1 elolt egy nagy darabot 
az elégületlensé ,, a mgolódás lángjából, ame­
lyet legjobban ilár. az ellentét: a papi birto­
kok tulnagy v< Ka s velük szemben a. lakók 
iöldetlensége, ■■ yoir >ra szított, növelt nagyra. 
Ha épp a papi Dirto or. fognak a íöldinség, az 
elszegényedés bizto ellenszeréül használtatni,

I akkor kevesebb les a panaszkodó s minden- 
' esetre kevésbé erőt lies a panasz is.

Az természetes;!: nem várható, hogy ez a 
két millió hold egys .e re és a maga egészében 

i fog az állami bank ltján bérletekre parcelláz­
tatni. Uj korszakát elentené ez az országnak; 
de ha egyelőre cs: ; egy részét sikerül is az 
apró bérletek célj ura megszerezni, a kor­
mány fényes bizo ysagát adja ezzel annak, 
hogy a szociális 1 zíket, a népmentést nem 
dobogón kongó pr gyamokban, hanem üdvös 
cselekedetekben ta usitja.

Közös minis? ertanács, Becsből távira- 
tozák: Khuen-Ht derváry gróf miniszter- 
elnök, a ki dr. Bá czy titkár kíséretében teg­
nap délután Sémi eringröl Becsbe érkezett, 
ma reggel tanács' ozott Hazai Samu honvé­
delmi miniszterrel aki szintén tegnap utazott 
Bécsbe. A minisztt 'elnök azután Vértessy Gé­
zának, a király sí cinéivé körüli minisztérium 
államtitkárjának j- lenlését fogadta.

Tíz órakor ke Jpdöít meg a közös minisz 
téri értekezlet.

Az értekezlet inni k a válasznak a meg­
állapításával fogl .kőzett, melvet a két mi­
niszterelnök a Co’ -ád 1 mondása ügyében be­
terjesztett interpc Ació'.ra fog adni. Szk,'beke­
rültek még a véd röre ormon teendő módosí­
tások is.

A barna ember
Kellemes fiú volt. Egy kicsit túlságosan 

szép, kissé túlságosan elegáns, kissé túlságo­
san pózoló, de szeretetreméltó és nem közön­
séges. A Val Grace-utcai kis szállodában la­
kott és azok közé a barátok közé tartozott, a 
kiket számon tartanak. — Csodálatos neve 
volt, amelyet lehetetlenség volt megtartani. 
Még nagyobb lehetetlenség volt kimondani. 
Elneveztük Marxnak és ő ezért nem haragu­
dott.

Marx orvostanhallgató volt. De ez a ta­
nulmány, amelyet a nők között folytatott, oly 
sok idejét rabolta el, hogy az egyetemen ritka 
madár volt mint a fehér holó. Ami szabad ideje 
volt, elkorcsolyázta, de ott is olvan maradt 
mindég, mint egy idegen herceg, aki a szabók 
gyönyörűsége.

A hónap elején nem igen láttuk Marxot, 
mert akkor ő is, meg mi is előkelő vendéglők­
ben széledtiink szét. A diákvendéglői közös 
asztalunkat úgy 15-ike felé kerestük fel csak. 
Eleinte ketten-hárman szállingóztunk be, ké­
sőbb többen és többen lettünk, végül egyetlen 
hely sem maradt üresen, együtt volt az egész 
kompánia.

Azon az estén Harmeline barátunk vitte 
a szót, aki vizsgálóbírónak készült. Már a ter­
mészete is arra szánta azt a fiút, aki csodála­

tos szenvedéllyel tanulmányozta a bűnügye­
ket. Egy szép bűnügyért átkutatta a levéltá­
rakat, múzeumokat, a honnan talán ki sem 
bujt volna, ha véletlenül olyan bűnesetek nin­
csenek, amelyek olykor-olykor egész Pá­
risi lázba hozták.

Harmeline ilyenkor lázba jött. elolvasta 
az összes lapokat és elkezdte az ügyet bon­
colni. Mindent mérlegelt, minden részletet 
észrevett. Nem láttam még embert, aki úgy 
tudott volna részletezni, mint ez a Harme­
line.

— Nos, ez a Konstantinople-utcai gyil­
kosság, — kezdte a szót Harmeline — legmin­
dennapibb, a legközönségesebb gyilkosság. 
Éppen ezért kiderítetlen fog maradni. — Egy 
asszony, akit megölt az átmeneti szeretője. 
Vége. Hogyan találja meg ezt az embert a 
rendőrség? Ez a gyilkosság legkönnyebb faj 
tája. Nagyon kevés kockázattal jár.

— Mégis volt már rá eset, hogy lefejez­
ték az ilyen gyilkost, — jegyzi meg egy a fi­
gyelők közül.

— Véletlenül, vagy ha a gyilkos nagyon 
kegyetlen és kitartó volt és kiáltó nyomot ha­
gyott maga után. Különösen ki vagy mi lehet­
ne itt az áruló. Egy asszony kimegy az ut­
cára. A kliens hazakiséri, megöli, kirabolja és 
elmegy. Ismeretlen volt, ismeretlen marad. Az 
utcai nő, aki ékszert visel a nyakán, a fülében,

tősnő, aki mindc 
:z igy van.

Te tehát

per 'ben az életével játszik.

; zt hiszed, hogy a gyilkost 
nem fogják meg! Iái. i.

— Azt hisze. 1, ogy a Konstantinople-- 
utcai gyilkos épp jly. íi bátran jár-kel a többi 
halandók között, .'tin' egy lelkész, a ki egy le­
gyet sem pusztitc.t e. életében.

De hisz te ,s c vastad, hogy láttak egy
barna ... , , . ._

Igen, igen A varrni ember, aki ott van 
mindenféle földer thf .etlen gyilkosságban. A 
barna ember . . . C ,ak az akár, hogy egyné­
hány tízezer oly? 1 'írna ember van Párisban 
valamennyi pedi, i.u m lehet gyilkos. É£y 
barna ember . . Itt van például a ml Marx 
barátunk, ö is b ,rn <, ő is elegáns . . . Nos 
Marx barátom, n m ön követte el véletlenül a 
Konstantinople-m ;a gyilkosságod?

Hangos nőve ié c fakadtunk, JViaiix azon 
ban sápadtan, idt >e en igrott fei,

— Uram, — k áltott Harmelinere, — az 
ilyen tréfát kikérem magamnak még a bará­
taimtól is. Ez i a'ált sok. ön egv gazdag 
ember

Hebegett, da I got1, fölkapott egv széket. 
A tréfa nagyon ’ ossiul sikerült voltra, na 
közbe nem vetjii magunkat. Lassankr.it le­
csillapítottuk mii . t kettőt és nnvei Harmeline 
jó fiú volt, bocsár Kot kért. A beszélgetés azon
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DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

kultusztárca
A képviselöház ülése.

Ma kezdte meg a képviselőház a kul­
tusztárca költségvetését, amelynek bevezeté­
seként elhangzott előadói beszédből öröm­
mel értesült a Ház a kultuszminiszter nagy 
népnevelési programjárók amelyben a debre­
ceni és pozsonyi egyetemeknek, több közép­
iskolának és ötszáz népiskolának felállítása 
van.

A mai ülésről fővárosi tudósítónk a kö­
vetkezőket jelenti:

Návay Lajos elnök negyed 11 órakor 
nyitja meg az ülést.

Az elnöki előterjesztések után rátért a 
Ház

a kultusztárca
általános tárgyalására. ........

Kämmerer Ernő a kultusztárca előadója 
ismerteti a javaslatot, statisztikai adatokat ol 
vas föl és megálapitja, hogy mig 1867-ben a 
kultusztárca 2.000,000 koronát igényelt, ma 
éppen hatszorosára emelkedett. Kétségtele­
nül nagy haladást mutat már ez a tény is. 
Nagy mértékben emeli a jövő évi kultusztár­
ca kiadásait az uj egyetemek felállítása. -- 
(Helyeslés.) továbbá az ó-gyallai csillagvizs­
gáló is, amely teljesen uj felszerelést kap. A 
jövő évben a Nemzeti színház is épülni kezd 
már, ez is hozzájárul a kultusztárca költségei 
nek emeléséhez. Az a meggyőződése, hogy 
az oktatás és szellemi neveltetésünk fontos 
kérdését csak úgy vihetjük előbbre, ha kellő 
anyagi támogatást biztosítunk a kultusztár­
cának és annak illusztris képviselőjének, Zi­
chy János gróf kultuszminiszternek. A ja­
vaslatot elfogadásra ajánlja. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

Sághy Gyula hangsúlyozza, hogy a kul­
tusztárca igen sok szép eszmét valósit meg, 
azonban hibái is vannak a javaslatnak. Kifo­
gásolja, hogy a kormányok nem foglalkoz­
nak eléggé a tanárok és tanítók, tehát a 
szellemi oktatást adók vigasztalan helyzeté­
vel. Más államokban, ahol a kultúra is fej­
letteb, elsősorban a tanárok és tanítók anya­
gi helyzetét igyekeznek javítani. Megemlíti 
ezután az egyetem közjogi tanszékeinek be­
töltését és kijelenti, hogy nálunk még a meg­
üresedett egyetemi tanszék betöltését is po­
litikai szempontból bírálják és nem nézik 
azt, hogy az illető vájjon megfelel-e egy 
ilyen nemzeti szempontból is fontos, közjogi 
méltóság betöltésére. A leghatározottabban 
elitéli az ilyen eljárást, és elvárja a minisz­
tertől, hogy a jövőben az egyetemi tanszékek 
betöltésénél nem politikai szempontok fog­
ják vezérelni, hanem kizárólag az a kör Ól­

ban minduntalan elakadt és tiz óra felé szét­
oszlottunk.

Mikor hajnaltájt valami szobalány-bál­
ból hazabotorkáltunk, Harmeline visszatért az 
esti incidensre.

■— Mit szólsz hozzá, milyen ingerült lett, 
majd kipofozott.

— Marx azok közül való. akikkel nem le­
het tréfálni.

— Nos, én mégis meg fogom tréfálni, 
még pedig alaposan.

— Hogy érted ezt?
— Majd meglátod.
— Nem gondolod, Harmeline.^—
— Nem gondolok semmit. Maid leszokta­

tom én Marxot aról a túlérzékenységről.
Az első emeleti folyosón Justint. a hazi- 

szoigát találtuk, aki alva söpört.
Harmeline egyenesen balra tartott s meg­

állt a Marx ajtója előtt, öklével ráütött, hogy 
az ajtó recsegett és mély hangon beszólt:

— A törvény nevében nyissa ki.
Halk mozgolódást hallottunk, mint mikor 

valaki felül az ágyban.
— A törvény nevében kinyitni. — ismé­

telte Harmeline még hangosabban.
A szobában mezitlábos lábak össze-vissza 

futkosása az ágytól az ajtóhoz, az ajtótól az 
ablakhoz,

mény, hogy arra érdemes egyénekkel töltse 
be. Szeretné, ha a kultúrát oly magas nívó­
ra tudnánk fejleszteni, hogy a nyugati álla­
mok kultúrájával a versenyt mindenkor fel­
vegye.

Elnök öt perc szünetet rendel cl.
Szünet után
Sághy Gyula fejtegette a javaslat többi 

hibáit is és kijelenti, hogy fontosnak tartja a 
harmadik egyházi tanszék felállítását. A ja­
vaslatot a kormány iránti bizalmatlanságá­
nál fogva nem fogadja cl. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

Dahinten Ernő a testnevelés fejlesztésé­
ről beszél és kéri a kultuszminisztert, hogy 
különösen az iskolákban fejlesszék ezt na­
gyobb mérvben, mert egészségügyi szem­
pontból is szükséges, hogy a gyermekek 
mentői többet tornázzanak. A javaslatot el­
fogadja. (Helyeslés a jobboldalon.)

Hock János a testnevelés fontosságáról 
beszél. Helyteleníti, hogy az eddigi vitáknál 
többet foglalkozott a Ház a vallási kérdések­
kel, mint a kulturálisokkal. Helyteleníti, hogy 
eltörölték a polgári iskolák V. és VI. osztá­
lyát s helyteleníti azt is, hogy sok a tanitónő- 
képző, aminek következménye, hogy a sok 
tanítónőt nem lehet elhelyezni. Neki mint 
ellenzéki képviselőnek is, könnyebb Kinevez­
tetni egy főispánt, mint egy tanítónőt.

A holnapi napirend.
Elnök: l isztéit Ház! I ekintctici a par­

tok között létrejöt megállapodásra, a holnapi 
ülés napirendjén a véderőjavaslatok követ­
keznének. Tekintettel azonban a költségvetés 
nagy fontosságára és sürgősségére, azt hi­
szem, az egész Ház kívánságának teszek ele­
get, amikor indítványozom, hogy holnap az 
indítvány és intcrpellációs könyv felolvasása 
után a költségvetés tűzessék a napirendre. 
(Helyeslés.)

A képviselőház az indítványt egyhan­
gúan elfogadta, mire az ülés három órakor 
véget ért.

A Csokonai-kör ügyei
(A Löíkovits-pálydzat nyertese. — A Csoko- 
nai-kert s az emlékkert. — Az Arany-Petöfi 

szobor.
A Csokonai-kör ma délután népes vá­

lasztmányi ülést tartott, amelyen üéresi Kál­
mán elnökölt és amelyen több fontos ügyet 
intéztek el.

Első sorban az 1911. évi Löfkovits-pályá- 
zatról olvasott fel beható és szellemes jelen­
tést Nagy Vilmos, a bíráló bizottság előadója. 
A pályázatra, amely a mai társadalmi életből 
vett költői elbeszélést követelt. 4 pályamű 
érkezett, nagyobb részt kezdő kísérletek vagy

■— A törvény nevében kinyitni, vagy be­
törjük! — kiáltott újra Harmeline. az most 
már nem nevetett.

A szobában még csodálatosabb lárma. 
Most már cipős lábak szaladgálása.^ bútorok 
recsegése, székek, az ablakok csanódása ...

Harmeline odaintete Justint.
— Hamar hozza ide a Marx ur szobájá­

nak a kulcsát. Egynéhány perc múlva kinyílt 
az ajtó, de nem lehetett kinyitni. El volt torla­
szolva. Nekifeszitettiik a vállunkat, a keskeny 
résen sikerült Harmelinenek keresztiilíura- 
kodnia.

— A pamlagot az ajtó elé húzta. Várj.
Elvonszolta a nehéz bútort és követtük. A 

Marx szobájában bámulatos felfordulás volt. 
A székek feldöntögetve, az ágy széjjel do­
bálva, a szekrények tárva-nyitva s a fohér- 
nemüek kiszórva. Marx pedig eltűnt.

Justin kihajolt az ablakon.
— Ez mégis csak furcsa, hogy Marx ur 

leugrott erről a magas emeletről. De nem lá­
tom sehol. Ugyan miért tette? . . .

Harmeline rám pillantott és ielcntőségtel- 
jesen mondta:

Neked mégis igazad lehet. Marxszal 
csakugyan nem jó tréfálni . . .

1911. december 16.

a pályázatnak meg nem felelő tárgyunk. De 
akadt néhány figyelemre méltó, amelyek köz- 
ziil a bírálók jutalomra ajánlották a Bodóék 
cimüt, dicséretre pedig „Az élet mérge“ és az 
„Sínek rabjai" eimíreket. A válaszarány ma­
gáévá tette a bizottság jelentését, az egész 
pályadijat, .300 koronát kiadta a Bodóék cí­
műnek, amelynek szerzője Szabados Ede szat 
mári tanár, aki a Csokonai-körnek már több 
pályázatán nyert dicséretet és jutalmat. A vá­
lasztmány egyúttal felszólítja a megdicsért 
miivek szerzőit, hogy nyilatkozzanak, vájjon 
megengedik-e jeligés levélkéjük felbontását.

Egy másik pályázattal is foglalkozott az 
ülés, a kaszinó Kazinczy-pályázatával. amely­
re összesen 5 mii érkezett, két tudományos, 
egy költői és két műfordítás. A tudományos 
dolgozatok (Debrecen a Rákóczi-szabudsag- 
harcban) megbirálására üéresi Kálmánt, Bol­
dizsár Kálmán drt és Zakai Lajost kérte föl 
a válaszarány, a verses munkára pedig Darko 
Jenő drt. Csűrös Ferenc drt és Rácz Lajos drt.

A válaszarány rrévleg hozáiárult azokhoz 
a feltételekhez, amelyekkel a város átveszi a 
Csokonai- és emlékkertek gondozását és ez­
zel együtt a Csokonai-szobor és emlékkerti 
alapok kezelését. Az átadás még ez évben 
megtörténik, december 28-án s erre az alka­
lomra a választmány kiküldte Tüdős János 
dr. a lel nők öt, Körösi Kálmán dr. ügyészt, 
Tóth Emil dr. pénztárost és Kardos Albert 
titkárt.

A kör arcképgyiijteménye gyarapodott 
Vértesi Arnoldnak, a Csokonai-kör első elnö­
kének a fényképével, amelyet az elhunytnak 
fia. Vértesi Jenő küldött; az ereklyetár ré­
szére pedig Könyves Tóth Mihály dr. ajánlott 
fel egy érdekes szinlapot, amely a Csokonai- 
szobor leleplezésének napján 1871. október 
11-én tartott szinielőadásökról szól.

A választmány jóváhagyólag hallgatott 
meg több jelentést, igy a nov. 17-én tartott 
megnyitó felolvasó ülésről, a nov. 22-én a Pe- 
töíi-társasággal közösen rendezett és anyagi­
lag is fényesen sikerült irodalmi és művészeti 
estélyről. Rendkívül jóleső érzéssel fogadta a 
választmány a Lévay-iinnepről szóló beszá­
molást, valamint Rákosi Viktornak Debrecen 
iránti lelkesedéssel telt köszönő levelét, ame­
lyet a kör üdvözlő iratára küldött.

A választmány elhatározta, hogy még 
ebben az évadban egy nagyobb szabású fel­
olvasó illést rendez a debreceni Aranv-Petőfi- 
szobor javára, amelynek ügyét ismét napi­
rendre tűzte a kör.

Örömmel vette tudomásul a választmány 
a tagoknak nagy mértékű gyarapodását. Az 
utóbbi két hónapban 10 alapitó és 30 rendes 
tag lépett be a körbe, ami mindinkább képessé 
fogja tenni a kört sokfelé ágazó feladatainak 
és kötelességeinek a teljesítésére.

Színházi dolgok
(A tragika körül. — Miért nem adnak operá­

kat. — A színházi lármázók ellen.)
A szinügyi bizottság majdnem két hóna­

pos szünet után ma tartott ismét ülést, ame­
lyen néhány páholybérleti ügyet intéztek el 
és a színház igazgatása, vagy az előadások 
ellen fölmerült panaszokat vették jegyző­
könyvbe. Több fölszólalásra adott alkalmat 
az a dolog, amelyet tegnap az Ártatlan Zsu­
zsi előadásáról irott színházi hírünkben szó­
vá tettünk, hogy a páholy közönségnek egy 
része az előadás alatt lármázik, hangosan 
beszélget és általában olyan viselkedést ta­
núsít, amellyel az egész színház közönségét 
zavarják az előadás hallgatásában. Ugyan­
csak erős kritikával illették azokat is. akik 
állandó későn jövésükkel csapnak lármát s 
zavarják az előadást.

Az ülés lefolyásáról különben a követke­
ző tudósítás számol be:

A bizottság jóváhagyta a Váradi-Szabó 
féle páholynak Váradi Szabó János dr., a 
Nagy Lajos dr. által 13. napra bérelt I. eme­
leti páholynak Reviczky Józsefné nevére va­
ló át, illetve visszairását. Tudomásul vette, 
hogy Zilahy Gyula három évre megkapta 
Máramarosszigetet s a megmaradt és Öve­
ző tagok névsorát.

1911. december 1

Márk Endre u 
ta, hogy az igazga 
tragika kérdésének 
retet tesznek, hogy 
folyton azt mondjál 
eddig még nem tette 

I r m a y Béla t 
biny Lilivel tárgya 
23-án fel fog lépni 
tragédiájában. De iti 
házi siilyesztők igei 
meg kellene csinálta 
szór van szükség a;

Tüdős Kálmá 
Debrecenben olyan 
ró közönség van. a 
hogy operai előadás 
szik, erre az igazgi 
a mai személyzet ei 
jobb fegyelmezés m 
zenekar is tud jó és 
re szóló énekesei ni 

I r in a y Béla i 
olyan előadásokat, í 
nem tarthatnak. Az 
előadásra elég alkal 

Márk Endre k 
gató a szerződésben 
helyett csak egyet 
nek tartja az igazgat 
hogy ne nyújtsák 
egyéb dolgokkal is a 

I r ni a y Béla ti 
a most szilire kerülő 
darabok voltak, ame 

Márk Endre n 
lékszik meg arról, he 
középpáholy közönsi 
kedik az előadások 
nlil zavarják az előa 
ellen s az ellen is, lio 
jövők zajt csapnak, 
nyiben ez állapotok 
nak, indítványt fog a 
megkezdése után zái 

T ii d ö s Kálmán 
kezdése idejének kite 
dolgon.

Zádor Lajos és S 
szólalása után jegyzi 
hangzott panaszokat 
hogy tegyen ez ügyi 

Végül a múlt ülé 
sitették, mire az ülés

Merénylet II
Életveszedclembi
Óriási izgalmat 

tegnap az a hir, hog 
összeütközött egy ti 
kévésén múlt, hogy 
ség nem történt. A t 
sokan látták s a szé­
ni án túlzó ijesztő hir 
eset kapcsán pattan 
ese, hogy a német c 
ja alkalmával anarki 
akartak elkövetni.

A két dologról 1 
táviratozzák:

A legutóbbi nap 
kétszer forgott kom 
mikor Sziléziában v; 
után, mikor Berlini 
hilozott.

A sziléziai ka 
kor az uralkodó Ne 
zett, a hivatalos pi­
nái nem az arra vezi 
nem hirtelen előkel­
ni eg az utat Boroszl

rndenc Bautet,

U.í*
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Márk Endre udvari tanácsos kifogásol­
ta, hogy az igazgatóság huzza-halasztja a 
tragika kérdésének elintézését. Folyton Ígé­
retet tesznek, hogy szerződtetnek tragikát és 
folyton azt mondják, hogy tárgyalnak, de 
eddig még nem tettek semmit.

I r m a y Béla titkár bejelenti, hogy Ea- 
biny Lilivel tárgyalnak most. aki 22-én és 
23-án fel fog lépni Debrecenben az Ember 
tragédiájában. De itt megjegyzi, hogy a szin- 
házi siilyesztők igen rosszuk és igy uzokut 
meg kellene csináltatn, mert c darabban sok 
szór van szükség azokra.

Tüdős Kálmán dr. azt mondja, hogy 
Debrecenben olyan zenei intelligenciával bi 
ró közönség van, amely méltán elvárhatná 
hogy operai előadásokat kapjon. De úgy lát 
szik, erre az igazgató nem törekszik, mert 
a mai személyzet erre nem alkalmas. A kar 
jobb fegyelmezés mellett alkalmas volna, a 
zenekar is tud jó és szép munkát pordukálni 
re szóló énekesei nincsenek.

1 r m a y Béla azzal védekezik, hogy 
olyan előadásokat, mint a fővárosi opera 
nem tarthatnak. Az itt tartandó 2—3 operai 
előadásra elég alkalmas a személyzet.

Márk Endre kifogásolja, hogy az igaz­
gató a szerződésben kötelezett két táncosnő 
helyett csak egyet alkalmazott. Szükségé­
nek tartja az igazgató figyelmét arra felhívni 
hogy ne nyújtsák hosszú szünetekkel 
egyéb dolgokkal is az előadást.

Irmay Béla titkár rámutat arra. hogy 
a most szilire kerülő darabok mind kiállitásos 
darabok voltak, amelyekkel sok munka van

Márk Endre megbotránkozással em­
lékszik meg arról, hogy egy baloldali és eg\ 
középpáholy közönsége oly lármásan visel­
kedik az előadások adutt, hogy kellemetle­
nül zavarják az előadást. Intézkedést kél ez 
ellen s az ellen is. hogy a földszinten a késő1 
jövők zajt csapnak. Kijelenti, hogy am city- 
nyiben ez állapotok tovább is fenn marad­
nak. indítványt fog tenni, hogy az előadások 
megkezdése után zárják be az ajtókat.

1^ ii d ö s Kálmán dr. az előadások meg­
kezdése idejének kitolásával óhajt segíteni e 
dolgon.

Zádor Lajos és Szent-Királyi 1 ivadar fel 
szólalása után jegyzőkönyvbe vették az el 
hangzott panaszokat és felkérik a tanácsot 
hogy tegyen ez ügyben intézkedéseket

Végül a múlt ülés jegyzőkönyvét hitele­
sítették. mire az ülés öt órakor véget ért.

Merénylet II. Vilmos ellen
Életveszedelemben a német császár.
Óriási izgalmat keltett Németországban 

tegnap az a hir, hogy a császár automobilja 
összeütközött egy tehekocsiva! s csak igen 
kévésén múlt, hogy végzetes szerencsétlen­
ség nem történt. A borzalmas jelenetet igen 
sokan látták s a szemtanuk elbeszélése nyo­
mán túlzó ijesztő hírek jöttek forgalomba. Ez 
eset kapcsán pattant ki az az eddig titkolt 
ese, hogy a német császár ellen sziléziai út­
ja alkalmával anarkisták dinamitmerényletet 
akartak elkövetni.

A két dologról Berlinből a következőket 
táviratozzák:

A legutóbbi napokban Vilmos császár 
kétszer forgott komoly életveszedelemben: 
mikor Sziléziában vadászott és tegnap dél­
után, mikor Berlinből Dotsdamba automo- 
hilozott.

A sziléziai kaland igen komoly volt. Mi­
kor az uralkodó Neu beck kastélyba igyeke­
zett, a hivatalos program ellenére, váratla­
nul nem az arra vezető vicinális vonaton, ha­
nem hirtelen elökeritett automobilján tette 
meg az utat Boroszlótól a kastélyig. Most ki-

A Móricz-fóie

derült, hogy a vasúti uta is azért maradt el, 
mert egy nappal azelőtt, i >gy a császár vo­
natának a vasúton el ke; i tt volna haladnia, 
a síneken dinamitpatronf 'aláltak. Ezt jelen­
tették a császárnak, aki i igten Intézkedett, 
hogy automobilon folytas' ;■ inját és sziléziai 
tartózkodása alatt nem is . fázott többet vici­
nális vonaton.

A másik veszedclm s hely/ -t, melyből 
Vilmos császár csudálat* -éppen megmene­
kült, tegnap állott elő B i inben. \ császár 
automobilon Potsdamba ; .ékezett s mikor 
a Kaiser Wilhehn-Stras. é' ni a Kurlürsten- 
strasséra akart kanyarót i a» egyik mellék­
utcából kivágtatott az I. mit gárdául,it vs~

szörnyű is az én bűnöm, biinhődésem ne 
sújtsa ártatlan gyermekeimet is. Gyakorolja 
irántam felséged egyik legszebb uralkodói jo­
gát. változtassa át kegyelemből halálbiinte- 
tcsemet liQtíirozott időre szóló, esetleg élei- 
fogyiig taitó fegyházbüntetésre. Amig Isten 
érnem enged ás amig ártatlan gyermekeim él­
ni lógnak mindig áldva foglaljuk imánkba 
■ elsegednek, a könyörületes szivii uralkodó­
nak nevét eme legmagasabb kegyeleméit.

Legaiázatosabh könyörgésemet ismétel­
ve, maradtam császári és apostoli királyi fel­
ségednek

biinöc alattvalója 
Sipos B á 1 i n t s. k.

A Kegyelmi kérvényt Stokker József dr.
ezred szerkocsija. A császái sofförjénck csak nZ-Cr1 f ,yesen vitte a fogházba, ahol Sipos 
ereje minden megfeszítő? v I sikerült az < ;z- reszk!-ő i-£^Urt°n
szeütközést megakadá'y íz L A közönség 
észrevette a veszélyes 1 eh /.etet és soraiban 
nagy pánik tört ki. A cs if. ár, aki abban a 
pillanatban látta, hogy n r >i van szó bámu­
latosan nyugodt maradt / ; automobil ez­
után folytatta útját Pots Jam fei«*.

Ajákóhódosi rablógyilkos 
kegyelemért könyörög

Felségfolyamodvá. .y a királyhoz.
Hétfőn délután ítélt gyilkosságai miatt 

kötél általi halálra Sipo Bálintot a nagyvá­
radi kir. törvényszék « s bárom napi időt 
adott neki. hogy megke ci.se a könyörgés 
szavait, miktől kegyein !t remélheti a ki­
rálynál.

Tegnap este telt le a határidő és Stok­
ker József dr. ügyvéd, i liulá'raitélt védő­
ügyvédje be is nvujtot a ti kegyelmi kér­
vényt a nagyváradi t< 'vényszék biinügvi 
iktatójába.

A kegyelmi kérvéi. In t; szép kerek he­
tükkel a halálraítélt folt;' ;zkodik a király leg­
szebb alkotmányos jogú rt. a meekcgvelmc- 
zésért. csak a végső sí hói. az aláírásból 
hiányzik a vigyázó gon (osság, csak abban 
nem szépek, nem nagy k. nem gömbölyűek 
a hetük. Azt az egv rő id szót. a két-tagos 
nevet Sipos Bálint mag . itta reszkető kéz­
zel. reménykedő bizalo* imái. de tán csak ép 

ra vigyázott, hogy vr ahogy szét ne fröcs- 
cseniék a tinta az árkus végin. mert a legna­
gyobb ur kezébe kerül nég az irás .

Szól pedig a kegye .ni kérvény szóról- 
szóra igyen:

Ö császári és ki llyi fel’ég! 
Legkcgyelmese’ uram!

Bűnös ember vaj tk. Megölni sogitet­
tem cgv barátomnak i feleségét és megö«- 
teni egymagám szerei1 n férjét. EskiiJtbi- 
róim ezért két rendbe gyilkosságban mon­
dottak ki bűnösnek és z alapon a bíróság a 
egsulyosabb büntetés, t1 sújtott: kötél általi 
halálra ítélt. A törvén által nyújtott min­
den védekezési eszkö. 
mos* már csupán felség 
modhatok.

Felséges uram. k 
met, mit a tárgyalás fc1

teljesen kimentvén, 
í kegyeiméhez folya-

mcg. nviltan beismerd 
voltát csak most látó 
doni, hogy azért biinh: 
hőd nőm kell. Elismeri 
iáim a törvényt helyt 
És mégis kegyelemért 
mezzen meg bűnös él. 
az örök istenhez, hogy 
irántam felséged atya 

Legkegyelmesebb 
rom kis gyermekemet, 
viil egész életükön át 
megvetésnek tenne ki

tlvom! Bünössége- 
amár. sem tagadtam 
Tettemnek szörnyű 
iga 'áii. Érzem, tű­

nöm. .zigoiuan biin- 
í. hogy ítélkező bi­
on alkalmazták rám. 
sdeh elvén: kegyel- 
enn vk. Imádkozom 
‘egye könyörületessé 
szivet.
iram! Tekintse há­
tikét önhibájukon ki- 
íjtaua, gúnynak és 
vlakcsztatásom. Ha

reszkető kézzel irta alá és kétségbeesve kér­
dezte védőjétől:

Ug\ -e nem lesz hiábavaló a könyör­
gésem.-' Bizva-bizom benne, hogy felséges 
atyám meg' a!1ga<ia esdeklő szavam. Úgy ta­
nultán. úgy olvastam, hogy kegyes ő még a 
iegbmiösíbb szolgájához is, talán nem for­
dítja tőlem se ti az orcáját.

Ä politika eseményei
Sürgős költségvetés. — Az uj adótörvények.

— A horvát választások.
A magyar miniszterelnök ma Bécsben kö 

zös miniszteri tanácskozáson vett részt, a 
melynek megállapodása hir szerint a véderő- 
iavaslatok módosítását fogja eredményezni. 
Igen fontos eseménye a politikának az, hogy 
holnap már öt órás ülésen s az év végéig foly­
ton a költségvetést és az appropriációs ja­
vaslatot fogják tárgyalni, hogy 1912. január 
1 -éré megszavazott költségvetés legven. Ezt 
a mai ii'ésen mondta ki a Ház.

A mai eseményekről a következő tudósí­
tás számol be:

Út órás ülések.
\z ellenzékkel kötött fegyverszünet ér­

telmében holnap, december 16-án. lett volna a 
védeni reform tárgyalásának utolsó napja, 
mindaddig, mig a költségvetést le nem tár­
éi alia a Ház. Minthogy azonban a költségve­
téshez igen sok szónok iratkozott fel és előre­
láthatólag aligha lesz készen vele a Hú/ az 
év végéig, ma felvetődött az az eszme, hogy 
imír a holnapi ülést is a budget vitájának szen­
teljék.

A kormány, mely igy egy napot nyer, 
hozáiúrult az indítványhoz és Návav Lajos, a 
Ház elnöke a mai ülés végén a költségvetést 
tiizi ki a holnapi illés napirendiére. Holnaptól 
kezdve tehát a költségvetést tárgyalja a kép- 
v is/'öház ötórás ülésekben, mindaddig, a mig 
azt cl nem intézi. Azután lejár a paktum és az 
ellenzék szabadkezet nyer.

Az adótörvények életbelépése.
Ama hírekkel szemben, hogy az adótör­

vények életbeléptetését -. Kormány el akarja 
újból halasztani, egv fővárosi íao Lukács 
László pénzügyminiszter következő nyilatko­
zatát közli-

Az adótöt ven vek közül a !lázadó-tör­
vény már a múlt év első napján esetbe lépett. 
A nyilvános számadásra kötelezeti vállalatok 
adóiáról és a tőkekamat-adórői szóló törvé­
nyek végrehajtási utasítása már elkészült és 
tájékoztatás és véleményezés végett ezek el- 
kiiidettek a penziigyigazgatóságokhoz, meg 
több szaktestülethez, ami a jövedelmi adóról 
szóló törvényi illeti, ez több pótlásra szorul. 
Fölmerült azon terv. hogy ennek a törvény­
nek életbeléptetése tte rendeleti utón történjék, 
hanem külön torvény utján s a novellái is ja­
vaslatban egvide iileg pótolhatnának esetleg 
azon hézagok is, a melyek a többi törvények­
ben a gyakorlat folyamán észlelteitek. Arról,

finom hentes-ttzh ben Slmonlfy utcza 2-lk se. alatt. (Váray lőszerflxlet
mellett) A mai r ptó! kezdve színházi vagy hideg vacsorákhoz, youi o«<ra 
:: mindenféle ideg felvágottak Ízléses összeállításban kaphatók
JR:! mii mm *m U ia a* $ €9M.msm4b
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hogy az életbeléptetés továbbra is eltolódnék, 
szó sincs, mert az összes törvények 1913. ja­
nuár elsején életbe lépnek.

Választások Zágrábban.
A fővárosi ellenzéki lapok zágrábi tudósí­

tások nyomán rémmeséket közölnek arról, 
hogy a kormány erőszakosságokat követ el a 
most folyó választásokon. Ezzel szemben meg 
állapítást nyert, hogy a koalíció dolgozik a 
legnagyobb terrorral, mert tudja, hogy Zág­
rábban minden jelöltje kibukik.

Zágrábéi táviratozák, hogy az 5Í kerü­
letből 56-ban lefolyt választás eredménye is­
meretes. Megválasztottak 20 kormánypárti 
13 haladópárt1, 12 jogpárti kép' iselőt Tiz ke­
rületben pótválasztás lesz, egy kerület ei e-u- 
ménve ismeretlen. Tomasich Miklós bánt 
Zágrábban megválasztották. ___

Városi közügyekrőí
a fehér asztal melleit

A városi párt vacsorája.
A törvényhatósági bizottság városi 

pártja ma este a Bika-szálló külön termé­
ben vacsorára gyűlt egybe, amelyen a vá­
rosi tanács tagjait s a párt kebelébe nem tar­
tozó városatyákat is vendégül látta. A va­
csorán azoknak a tendenciáknak a sikereit 
ünnepelték, amelyeknek a városi párt immár 
három év óta a zászlóvivője: hogv tudniillik 
amióta a városi párt többségre jutva, kire­
kesztette a városháza közgyűlési terméből a 
pártpolitikát, a város rohamos léptekkel ha­
lad a virágzás utján. A vacsorán csaknem 
teljes számban együtt voltak a törvényható­
sági bizottság tagjai s csupán azok maradtak 
távol, akiket betegség vagy egyéb akadály 
tartott vissza a megjelenéstől. Eljöttek a ta­
nács tagjai. Kovács József polgármester­
rel az élükön s megjelent a vacsorán D o m a- 
h i d y Elemér főispán is, akit beléptekor za­
jos éljenzéssel fogadjak.

Márk Endre udvari tanácsos, a városi 
párt vezére nyitotta meg a {elköszöntök so­
rát. A városi párt — úgymond — a nagykö­
zönség régi óhaját teliesitette. amikoi a po­
litikai kérdések kikapcsolásával kizárólag a 
városi érdekek szolgálatában bontott zász­
lót. Most másodízben nyilvánította a polgár­
ság e törekvésekkel szemben helyeslő vótu- 
mát. amikor jelentékeny uj erőket küldött a 
városi párt táborába. Melegen üdvözli az uj 
harcostársakat.

Az uj városatvák nevében Jászi Viktor 
dr. mondott köszönetét az üdvözlésért a ve­
zérnek. Gk, az uj harcosok részesei akarnak 
lenni a város haladásáért főivé munkának, a 
melynek programjában kiváló méltányló' 
kér a népjóléti intézmények, az alsóbb nép- 
rétegek felsegélyezésére irányuló szociális 
tevékenység szamára. Meg van győződve ró­
la, hogy a közgyűlés és a tanács ezeknek a 
törekvéseknek is készséggel áll majd szolgé • 
latába. A tanácsot és annak élén a nolgát- 
mestert élteti.

Freund Jenő dr. ékes beszédben Dom. - 
liidy Elemér főispánt köszöntötte fel. aki a vá­
rosi párt törekvéseit kezdettől fogva a mc - 
dern férfiú minden készségével lámogatt . 
Márk Endre újabb íósztjában visszapillantá t 
vetett a városi párt megalakítását célzó eb > 
kísérletekre és Kardos Lászlónak a párt leg­
első elnökének egészségéért ürítette pohara

Kovács József polgármester emelkede • 
szólásra és meghajtva a lobogói a városi pá t 
működése előtt, bizonyos mérsékletnek a szí < 
ségét említette, hogy a haladás úti ár a tő - 
vényhatóság a város fejlesztéssel iáró térin - 
két ne fokozza túlságosan. Szentesi János a 
polgármester szavainak megszivlelését ajái - 
lotta s a tanácsot és a polgármestert éltett; 
Kovács József őr. az uj bizottsági tagok mm ■ 
kakészségét ajánlotta fói a város haladásáé 
folyó uj küzdelemhez A városi párt két vezé

.‘érfiira: Szilágyi Imrére és Jánosi Zoltánra 
inon; ott tósztot, majd fölolvasta Jánosi Zol­
tánt: k Márk Endréhez intézett levelét, amely­
ben ánosi betegségére való hivatkozással ki­
met titte távolmaradását. Fisch Lajos mint uj 
viril;.' városatya jelentette be a városi párthoz 
vaíi csatlakozását. Kardos László Márk En­
dréi üdvözölte, mint aki megvalósította a vá­
rosi )árt alakításának eszméiét.

lomahidy Elemér főispán nagv tetszéssel 
fog; i'.ott beszédben megfontolt, de gyors mun- 

! kár i hívta fel a bizottsági tagokat, mert Deb- 
I rec í nek a régi mulasztások pótlásán kívül 
I sok . lkotni valója van s az idővel nem rendel- 
I kéz J valami bőségesen. Csak a fundamentu- 
[ má rakhattuk le a háznak, de hogv tető alá 
' is 1 <:zzuk, attól még mesze vagyunk. A párt 
cg’ s égéért és összetartásáért, melv a varos 
feji ülését biztosítja, üríti poharát és a párt 
mii den tagját köszönti. w , ,

Szántó Győző a város iparosodásának 
szi (Ségéről tartott nagy figyelemmel hallga­
tót leszédet. Lukács Béla dr. arról a seregről 
be: z Ht. melyet a sajtó tölt be a város fejlesz­
tés ttunkában s a hírlapírókra mondott tősz­
ói Szávay Gyula rendkívül szellemes beszéd­
ig i a virilistákat üdvözölte. Gerébv Pál, Szán 
l ó Sámuel dr. s mások mondtak még tósztot. 
A ;ársaság az éjszakai órákig együtt maradt.

ségre. E körülmények arra mutatnak, hogy a 
cselekmény elkövetői nem terheltek voltak.

Ezek mellett figyelemmel az 1881 év XIV. 
t.-c. 12. §. ama rendelkezésére, mely szerint a 
zálogüzlet tulajdonosa minden kárért felelős 
az elzálogositóknak s a kár összeg megállapí­
tásánál irányadóul azon a beszerzési érték vé­
telét, a melyet az elzálogosító igazol s Így 
végeredményben a terheltek vádba tett cse­
lekménye anyagi haszonnal alig járhatott 
volna.

Ezekből íolyóan a kir. törvényszék vád­
tanácsa a kir. ügyészség vádiratának eluta­
sításával a terheltek ellen folyamatba tett 
eljárást a B. P. 264. §-ának 6. .pontja alapján 
megszüntette és a felmerült bűnügyi költsé­
get a kir. kincstár terhére utalta.

Kelt 1911. november 27. tartott kir. tör­
vényszék vádtanács üléséből.

Rehabilitálták
a Kossuth-utcai zálogház 

tulajdonosát
A vádtanács megszüntető határozata.

Az elmúlt nyár augusztusában történt, 
it >gy Kohn Henrik zálogház tulajdonoshoz 
b törtek s több ezer korona értékű elzálogosi- 
t tt ékszert loptak el. A szenzációs betörés 
a kaltnával folytatott nyomozás során a tulaj- 
d mos is gyanúba keveredett, hogv önbetörést 
k jvetett el. Az ügyészség vádat is emelt, de 
a vádtanács a meghurcolt embert most fényc- 
s:n rehabilitálta, amennyiben ellene minden 
c járást megszüntetett.

A vádtanács határozatát igv okolta meg:
, A felsorolt tényadatok és jelenségek a 
I mik egyrészről a vádiratban lefektetett gya- 

í uokokat lerontják s nem elegendők arra.
I ,ogy terheltek bűnösségére alapos gyanút 
I •eltsenek addig másrészről a terheltek javára 

s szólallak.
Ugyanis nem lévén kétséget kizáró h>- 

conysággal megállapítható, hogv a padláson 
tört nyílás alulról fölfelé, vagy felülről lefelé 
furatott-c? el kell fogadni azt a lehetőséget, 
hogy a cselkménv elkövetői a padlás zárja­
lak letörése után. a padlásról hatoltak be. a 

: zálogház ruharaktárában rejtőzött és zárás 
I után kezdte meg működését, sőt az sem tc- 
■ kiüthető kizártnak, hogy a tettesek egyszerre 

felülről lefelé és alulról felfelé dolgoztak.
Tény. hogy a betörés éjjelét megelőző na­

pon sokan megfordultak a zálogházban, sőt 
közvetlenül a zárás előtt megfordultak ott 
Fettmann Sándor és Szőnvi János tanuk is, 
de semmi gyanús dolgot nem észleltek, mar 
pedig ha a zálogház helyisége olv állapotban 
lett volna, a milyenben másnap reggel talál­
tatott, hogy t. i. a padlás át volt törve és az 
úgy keletkezett nyitáson egv létra volt a szek­
rény tetejére leeresztve, az agyagos vakolat 
le volt hulva stb. úgy azt okvetlen észre kellett 
volna tanuknak venniök.

Tény, hogy a Wertheim szekrény zárja 
a betörés után megrongáljak találtatott.

Tény, hogy Kőim Henrikné a zálogházból 
este 8 óra tájban eltávozott és oda vissza nem 
tért. hanem este 9 órakor férjével együtt le­
feküdt és reggelig hazulról egyikük sem távo- 

1 zott el és másnap reggel fél 9 órakor a midőn 
1 a zálogházat Kohn Henrikné kinyitotta a be- 
■ törést észre vette, sikoltva futott a rendür-

Szinh&x és művészet.
A színház műsora:

SZOMBAT: Papa, vígjáték. (B bérlet.) 
VASÁRNAP: Délután BÁetyár kendője, nép­
színmű. Este Kis gróf, operett ( Kisbérlet.)

A PAPA.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta: Flevs és Cail- 
avet. Fordította: Molnár Ferenc. — A deb­

receni színház mai bemutatója.)
Az ismert francia recipétől homlokegye­

nest ellenkező irániban haladó színpadi ter­
mék. — Kevés személy, hatásvadászattól 
ment fordulat és egyszerű, keresetlen elő­
adási modor. Pedig a szerzők régi, ismert 
mesterei a gall szellemeskcdésnek. a pajkos- 
ságig törekvő vidámságnak és az ötletek pi- 
<áns elcsattanásának. Ezúttal azonban uj, de 
annál melegebb köntösbe öltöztek s egy való­
ban művészi kezekkel szőtt vígjátékkal lép­
tek a közönség elé.

Ha nem francia, hanem magyar iró al­
kotta volna „A papá“-t. aligha adia neki az 
elcsépelt vígjáték jelzőt. Falusi életkép, vagy 
a francia „genre" kifejezés sokkal inkább fe­
dik ennek a sok poézissel és keresetlen me­
legséggel felépített darabnak a tendenciáját. 
Igaz ugyan, hogy szép sima menete és mint­
egy önmagától bontakozó cselekménye a 
vígjáték színét és üde lehelletét váltja ki a 
nézőből.

A törvénytelen gyermek élete, családi és 
társadalmi helyzete olyan fényhatásokkal 
van ebben a darabban megvilágítva, mely­
nél őszintébb és becsületesebb színvallás 
meg színpadra nem került. És egv nagyvilá­
gi élet bonhomiája és könnyelműsége oly 
mesteri kézzel van megrajzolva, mintha 
csak egy meleg és formás pastell-rajz kris­
tályosodnék a szemünk előtt. Zilahv Gyula 
játszotta ezt a mesteri alakot, „A papá“-t 
olyan invencióval, amely csak istenáldotta 
nagy tehetségektől telik, amilyen a debrece­
ni színtársulat igazgatója. Mindemk szava 
melegség, minden mozdulata rózsaszín de­
rű volt. A második felvonás után hétszer hív­
ták a lámpák elé Bérezi Ernővel és i huryné- 
val együtt, mint akik tehetségük legjavát vit­
ték az előadásba. Désy Alfréd kisebb szerep­
ben is jellemző és élvezetes volt. Kemény La­
jos abbéja nyílt és őszinte. Kár, liogy Vajda 
Ilonkának nyúlfarknyi szerepe van a darab­
ban. ellenben Császár Kamillának pár sza­
vát is hosszúnak találtuk, annyira színtelen 
és minden lélek hijján való volt. Ligeti 
Lajos, mint mindig, ma is talált alkalmat, 
hogy bebizonyítsa említésre méltó buzgosa- 
gát.

A brüsszeli vonósnégyes-est. (A Zene­
kedvelők körének koncertje.) A mindenfelét 
látott, kabarétól, valcertől kifáradt Bika-terem 
valahogy máskép néz ki azon az estén, mikoi 
a brüsszeliek játszanak. De különös: már na­
pokkal előbb is lehetett érezni, az üres folyo­
sók, széksorok is érezték talán, hogv valami

Csak a révén lett
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lesz. És még hetekig fog kisérteni ez a mai 
zene, itt fog lebegni, nem fogunk tőle szaba­
dulni. Mikor az első hegedűs finom művész- 
alakja megjelenik a pódiumon, szinte félnek 
az emberek. Azt hiszem, még a legközönyö­
sebb koncert-látogató is egy kicsit ünnepnek 
érzi a brüsszeliek koncertjét.

Negyedszer játszottak ezúttal Debrecen­
ben. Újat vagy többet nem lehet róluk írni. 
Ismerjük őket teljesen. Azért ma is volt olyan, 
amit nem sejtettünk, amit nem tudtunk volna 
elképzelni. Félelmesen nagy és megrázó volt 
a Csajkovszky Andante funebre e dolorosoja. 
A szordinás hangszerek pianoja. fortéja és 
crescendoja olyan csoda volt, amilyet még 
nem hallottunk.

Műsorukon Schubert, Grieg és Csaj­
kovszky egy-egy kvartettje volt. Csaikovszky 
mik egyik legszebb darabját játszották. Schu­
bert A moll kvartettje, Grieg befejezetlen ér­
dekes F dur vonósnégyese teljes fényükben 
mutatják mestereiket. Különösen Schubert 
Andantéjában és éles ritmusú allegro mode- 
ratiojában voltak nagyszerű részlete k.

Nagy közönség volt a koncerten és sokat 
tapsolt a művészeknek. (P. F.)

Vasárnap! előadások. Vasárnap délután 
mérsékelt helyárakkal 3 órai kezdettel a Be- 
tyárkendőie cirnii népszinü kerül színre. Este 
a Kis gróf operettet adják, amely eddig min­
den alkalommal telt házat vonzott s amely­
nek vasárnapi előadása iránt is nagy érdek­
lődés mutatkozik. Az igazgatóság ezúton hív­
ja fel a vidékről jönni szándékozókat, hogy 
jegyeikről idejekorán gondoskodjanak.

Cigánybáró. Strausz örökbecsű szép ope 
lettje, a Cigánybáró kedden este kerül szín­
re, melyben Zilahyné S. Vilma, Solti, Falussi, 
Székely, Kassai, Tordai Erzsi és Guthy Sa­
rolta játszanak vezető szerepet.

Szegény Lehár. Ez a cime annak a lát­
ványos operett revünek, amit ma adnak elő az 
izr. nőegyesület erdei ünnepélyén. Szereplők: 
Lehár Ferenc—Ladiszlai Ferenc. Glavari Man 
na—Geiger Margit, Luxemburg gróf—Mandel 
A. dr., Angela neje—Tarján Leóné. Katona 
Sári—Hartstein Klári, Körösházv Ilona 
Ernszt Irén, Szép Heléna—Burger Erzsi, Ar­
mand Brissard—Boros Miklós. Juliette—Szé­
kely Mici, Steingruber F.—Szántó Maca, 
üonda—Debreceni J .-né, Ártatlan Zsuzska— 
Geiger Hilda, Kloko, Margót grizettek— 
Freund Böske, Mandel Böske, 1.. 2.. levente— 
Borús Mucus, Hegedűs Laci. Dobos—Forrai 
Mimi, Hegedűs—Geiger Magda. Piccoló— 
Kupferstein Erzsi, Flótás—Balázs Magda, 
Brácsás—Schatz Jella, Cimbalmos—Meisels 
Mariska. (Steingfuber Franci zenekarában).

A prológust Freund Böske mondja el. Az 
előadást megelőzi Weisz Irénkének a nagybá­
nyai babaprimadonnának fellépte.

A Bonbonniere ma esti bemutatója iránt 
nagy az érdeklődés. Szilassy Etel igazgatónő, 
ki nagy szakértelemmel és személyesen vá­
logatta össze a decemberi műsor minden 
egyes tagját, valóban dicséretet érdemel, 
hogy ily művészi nivón álló műsort hozott 
ismét Debrecen közönségének. Vasárnap dél­
után a teljes műsorral nagy családi előadás 
lesz mérsékelt helyárakkal. Esti helyárak 4, 
3 és 1 korona. Délután 2, 1 korona és 60 fil­
lér. Jegyek előre válthatók Antalifinál (Piac­
utca 44.)

mintegy 8 10 napot vesz igénybe. Cím­
tárunkat is nagyon kibővítettük. Ezúttal 
figyelmeztetünk mindenkit, akit illet, hogy 
hátralékos előfizetőink a naptárt csakis 
tartozásaik kiegyenlítése után kapják meg. 
Nem előfizetőknek naptárunkat nem ad­
juk. Uj előfizetőknek, ha legalább eg\> 
negyedévre előfizetnek, szintén ingyen 
adjuk e nagyszabású naptárt, mely a ka­
rácsonyi könyvpiacon szenzációszámba 
fog menni. Előfizetéseket elfogadunk bár­
mely naptól kezdve.

NAPTÁRUNK, a Debreceni Független Újság 
Képes Naptára nehány nap múlva meg 
fog jelenni, olyan gazdag tartalommal, 
mint a milyennel vidéken naptár nem je­
lent meg még soha. Természetesen elő­
fizetőink ezen páratlanul álló naptárunkat 
ingyen kapják s az Karácsonyra mindenki­
nek a birtokában lesz. Csak arra kérjük 
t. előfizetőinket, ne türelmetlenkedjenek, 
mert a nagy tömeg és azon körülmény, 
hogy a naptár vaskosságánál fogva olyan 
nehéz, hogy kihordó asszonyaink csak 
igen korlátolt mennyiségben vihetik egy- 
egy napon szét, úgy, hogy a kézbesítés _____

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gy&pju szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

— A főiskola és az egyházkerületi fő­
jegyző választás. A főiskola közös tanári kara 
ma délben tartota meg gyűlését Kovács Jó­
zsef polgármester, a főiskola helyi gondnoka 
elnöklete alatt, hogy leadja szavazatát az egy 
házkerületi főjegyző választásra. A tanári 
kar Kiss Ferenc esperesre adta le szavazatát.

— Az egyetemi törvényjavaslatok Fővá­
rosi tudósítónk jelenti: Zichy János grófnak 
a debreceni és pozsonyi egyetemekről be­
nyújtott törvényjavaslatát a képviselőház 
nem a kultusztárca keretében, hanem az 
1912. évi költségvetés elfogadása és a pénz­
ügyi bizottság ülése után januárban fogja 
tárgyalni.

— Pályázat a városi főjegyzői állásra.
Domahidy Elemér főispán ma küldte át köz­
lés végett a polgármesteri hivatalhoz a pá­
lyázati hirdetményt a Vecsey Imre lemondá­
sa és nyugdíjaztatása folytán megüresedett 
városi főjegyzői állásra. A pályázat határ­
ideje e hó 27-ik napjának délután öt órája.

— A Debreceni Társadalomtudományi 
Kör választmánya holnap, szombaton dél­
előtt 5 órakor ülést tart az ügyvédi kamara 
helyiségében, (József kir. herceg-utca 8. I.), 
melyre a választmány tagjai ezúton hivatnak 
meg.

— Az állatállomány védelme. A földmi- 
velésügyi miniszter folyó évi november hó 
18-án kelt 121489. szánni rendeletével meg­
tiltotta, hogy négy hetesnél fiatalabb borjuk 
anyjuk nélkül vásárra, vagy más községbe 
hajtassanak, vagy vasúton szállíttassanak és 
általában bármiféle forgalomba hozassanak. 
Négy héten aluli borjuk tehát vasúton csak 
anyjukkal együtt szállíthatók, illetve a vá­
sárra, vagy más községbe csak anyjukkal 
együtt hajthatók. Aki ezen renedeletet meg­
szegi, az az 1879. évi XI. t.-cikk 1. paragrafu­
sa alapján 200 koronáig terjedhető pénzbün­
tetéssel, behajthatatlanság esetén megfelelő 
elzárással tiintettetik.

— Vizsgálat a gyámpénztárban. Körner 
Adolf tb. főjegyző elnöklete alatt ma volt a 
gyámpénztárban a vizsgálat, amelyen részt 
vettek Dóczy Emil dr. tb. főügyész, Roncsik 
Lajos árvaszéki elnök, Pálfi Gábor. A pénz­
tárt teljesen rendben találták.

— Tudományos előadások a munkás-ott­
honban. A szociáldemokrata párt munkás-ott­
honában e hó 18-án, hétfőn este 8 órakor Ko­
vács Gábor dr. jogtanár tart előadást a né­
pesedés kérdéséről. — Czakó Zsigmond dr. a 
nőbetegségekről szóló és a múlt hétről elma­
radt előadását e hó 19-én, kedden este 8 óra­
kor tartja meg.

— Fényes müvész-est Debrecenben. —
Megemlítettük már, hogy december 17-én a 
Kereskedő Ifjak Dalköre tánccal egybekötött 
fényes és nagyszabású hangversenyt rendez 
az Arany Bika-szálloda dísztermében. Ez es­
tén alkalma lesz a debreceni közönségnek 
Recht Sándor nagy hegedűművészeiében 
gyönyörködni. A nagy művészi jelentőségű 
hangverseny többi szereplői lesznek Grósz 
Ernő zongoraművész, Emerich Endre, dr. 
Jóna Kálmán és a Kereskedő Ifjak Dalköre. 
Az idei hangverseny szezonban eddig párat­
lanul álló hangverseny iránt már is nagy az 
érdeklődés.

— Helyreigazítás. Mai számunkban meg 
irtuk, hogy a világítási vállalat személyzetét 
egy könyvelővel és egy pénzbeszedővel sza­
porítják. Miután hír szerint e közlés nyomán 
igen sokan jelentkeztek ez állásokra, kijelent­
jük, hogy a tényállás a következő: A világí­
tási vállalat rendes havi üzleti jelentésében, 
melyet az előadó a városi tanács ülésén be 
szokott mutatni, említés tétetett, hogy a fo­
gyasztók nagyszámú növekedése közeljövő­
ben. talán már a jövő év folyamán valószí­
nűleg szükségessé fogja tenni, hogy a válla­
latnál még egy pénzbeszedő és egy napidi- 
jas (nem könyvelő) alkalmaztassák. A ta­
nács ezt tudomásul vette. ______ ___ __

Az alkotmány védbástyáiból. Maros-
vásárhelyről táviratozzák: Marostorda vár­
megye fegyelmi választmánya egyhangúlag 
hivatalvesztésre ítélte Szász Károly dr. árva­
széki ülnököt. Ezzel egyidejűleg a fegyelmi 
választmány hivatalvesztésre Ítélte hivatalt 
pénzek hűtlen kezelése miatt Zongor Gyula 
körjegyzőt, Kőrössy Albert szolgabiró fel­
függesztését pedig jóváhagyta.

— Chanuka-ünnepély. A debreceni izr. 
középiskolai tanuló ifjúság Grünhut Henrik 
hittanár vezetése mellett holnap, szombaton 
délután fél 6 órakor az izr. hitközség tanács­
termében (József kir. herceg-utca 26. szám 
emelet) Chanuka-iinnepélyt tart. — Az Elet- 
forrás-Egylet az izr. ifjak dalkörének közre­
működésével folyó évi december hó 17-én 
vasárnap délután 5 órakor az izr. hitközség 
dísztermében (József kir. herceg-utca 26. sz. 
a.) Chanuka ünnepélyt rendez. — Beléptidij 
nincs.

— Viszálykodó szomszédok. Papp János 
napszámos ma délután valami fölött össze­
veszett Oláh Józsefnéval, akit megtámadott 
és azt bottal annyira összeverte, hogy a köz­
kórházba kellett szállítani. A bal karja eltö­
rött és mellén is súlyosan megsérült.

— Evés közben hasba szúrta magát. — 
Kálmán István 20 éves géplakatos ma délben 
zsebkésével falatozott. Egyszerre valamiben 
megbotlott, elesett és a nyitva levő zsebkés 
a hasába hatolt. Saját lábán ment a közkór­
házba, ahol ápolás alá vették. Pár nap múl­
va egészséges lesz.

— Betörés a tanyán. Szabó Gábor hajdú­
böszörményi gazda békési tanyájára, amig ez 
a szénakazlak között foglalatoskodott, isme­
retlen tettesek betörtek és 22 és fél oldal sza­
lonnát onnan elraboltak. A csendőrség meg­
indította a vizsgálatot, mely alkalommal meg 
állapították, hogy a lopást szekérrel hajtot­
ták végbe, a külső ajtót álkulcscsal felnyitot­
ták s a belső üvegajtót betörték a tolvajok. 
A kár mintegy ezer koronára rúg.

— Elveszett nyakék. A Rákóczi-utca 
36. számú háztól a Kossuth-utcai gyógyszer­
tárig elveszett egy sor fehér koráit nyakék. 
A megtalálót kéri a tulajdonos, vigye a nyak­
éket a Kossuth-utca 6. szám alatt levő ver- 
senycipőáruházba, ahol illő jutalomban ré­
szesül.

— A báli idényre finom cilinderek, frack 
ingek és mellények, keztyük, harisnyák és 
nyakkendők, gomb garnitúrák és különleges 
újdonságok feltűnő választékban Frank 
Testvéreknél, Telefon 749.

— Férfi ingek, gallérok, nyakkendők és 
zsebkendők Szabó Lajos fiainál.

— A Nemzeti Kávéházban ma és min­
den este, valamint vasárnap délután 3-tól 
7-ig elsőrendű 10 tagból álló női és férfi 
tambura, zene és daltársulat hangversenyez. 
A közkedvelt Kovács Henrik jambo népdal 
énekes, valamint Lantos Gyula ének és tánc­
humorista közreműködése mellett. Kezdete 
este 8 órakor. Szabad bemenetű Kitűnő ita­
lokról és pontos kiszolgálásról gondoskodik 
Rosner A.

Szigorú szabott WEISZ ADOLF
árak mellett posztótemhedőnél, DsM, Hossuth-u. l.

szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotájában).
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— Magyar Király kávéházban minden j 
este a hírneves Tambura Paganini dal- és: 
zenecsoport Matyók Péter vezetése mellett 
hangversenyt tart. Belépti dij nincs. B. párt­
fogást kér tisztelettel Erős Jakab kávés.

— Nagy szörmekiállitás Halmágyi divat­
áruházában.

— Modern faliképekben állandó újdon­
ságok Thaisz Arthur papiráruházában.__

— Harisnyák, keztyük legdivatosabbak 
Szabó Lajos fiai cégnél. _________ __

fii
I Meglepő szép újdonságok leltflnő olcsó 
I ‘ árakon

I Sándor ÁrminnálI Debreezen, Piacz 41.

A Debreczenl

Szövetkezel
mint az országos központi hitelszöretkezet tagja 

Hunyadi-utca 17—19. Demetrovics-palota
Ajánlja dúsan felszerelt árucsarnokát 

a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig
HAlö MioltAk 

*: bédlők
XTjrl. mm oTboíkBe 

IHBaalonolc 
valamint egyes bútordarabok raktáron, 
avagy adandó terv szerinti előállítását el­
vállalja.

A megtekintést minden vételkényszer 
nélkül ajánljuk.
IMT Szlgoru*n szabó t árak!
Bátorokért jótállás, kedvező fizetési feltételek.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londont kiállt 
fásokon arany éremmel és oklevéllel.

Vínaak fájdalmai? 
Rheuma, csnz, Löszvény 

szaggatása?
Ezen fájdalmak ellen legbiz­

tosabb báziszer a hires

Hatása némely esetben 
meglepő, amennyiben gyak­
rabban idültebb eseteknél is 
már egyszeri bedörzsölésnél a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog- és fejfájást 6 
perez alatt megszüntet.
Egy nagy üveg ára 2 korona 
teljes használati utasítással. 
Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ MAGY FEREMCZ
gyógyszertárában Kossá h-uteza 8. szinh'z mellett.

— Karácsonyi és újévi képeslapok leg­
olcsóbban és legnagyobb választékban kap­
hatók Aczél antiuariumában. Viszontelárusi- 
tóknak nagy árkedvezmény. Ifjnsági iratok, 
fénykép és képeslapalbumok stb. rendkívül 
olcsón szerezhetők be.

íömiMsifi.
Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel 
Osztrák hitel
4 százalékos koronajáradok
Allamvasut
Jelzálogbank
Rima murányi .
Salgótarjáni
Közúti vasút

849-75 
649 — 
90-35 

728-50 
497-— 
677-— 
674 — 
818 —

Irányzat: Nyugodt.
Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 4,s/le—5°/o, Berlin 6%, London 3.T/S%.
Budapesti gabonatőzsde.

Svarz E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése
Búza októberre...............................................................................—*—

„ áprilisra...............................................................................11 74
Rozs októberre .... .... —

, áprilisra.......................................- .. 10-27
Zab októberre . . . -........................................ —

„ áprilisra.............................................................................. 9 66
Tengeri májusra...............................................................................8-48
Tengeri 1912. év juli . ....................................... —.—

Irányzat i Csendes. Készáru változatlan. 
Helyi értékpapírok magán árfolyama.

évért. talék 1911. szelvényekkel Kor.

500 60 1 Debreczeni Első Tkptár .... 940
200 18 Alföldi tkptár................................................. 375
500 40 Ipar és Keresk. bank .... 810
200 18 Közgazdasági bank.......................................
200 17 Takarék és Hitelintézet .... 350
200 14 Debreczeni Hitelbank .... 260
400 24 Általános Forgalmi Bank
200 10 Bank egyesület . ....
200 30 lstvánmalom . .... 730
200 10 Debr. Helyi vasút .
200 18 Termény es áruraktár .... —

A. Scott-féle el­
járás védjegyét — 
a halászt—kérjük 
figyelembe venni.

Fogzás idejében
a kicsinyek, kik az első hóna­
pokban szépen fejlődtek, gyakran 
visszamaradnak, boszusak. Ilyen­
kor azt szokták mondani, hogy 
fogzási nehézségek lépnek fel.
Ezen, úgy a gyermekre, mint az 
anyára kellemetlen zavar megelő­
zésére és a kicsinyek tartós fejlődésének biz­
tosítására, ájánlátos nekik rendszeresen

SGOTT-féle Emitóó-t
adni, még pedig már a fogzási idő beállta 
előtt. Ez esetben tapasztalhatják s szülök, 
hogy kicsinyük az oly félelmetes fogzáson 
milyen könnyen átesik, és gyönyörű fehér 
fogacskákkal bir. Bevásárlásnál kifejezetten 
Scott-féle Emulsió-t kérjünk. A Scott-féle el­
járás már 35 éves és garancia úgy a jóság, 
mint hatás tekintetében.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. Minden 
gyógytárban kapható.

A nagyléta-székelyhidi vasút
1912-ben megkezdik az építkezést.

Évtizedes vágy teljesedése előtt -áll most 
Debrecen városa. A Debrecen-nagyváradi 
helyiérdekű vasutak igazgatósága ugyanis be 
jelentette, hogy a nagyléta-székelvhidi vasút 
koncesszióját megnyerte és az előmunkálato­
kat meg is kezdte. Már több ízben kifejtettük 
e vasút szükségességét, amely Debrecenhez 
kötné a Szilágyság egy részét és az Érmellé­
ket. A nagyfontosságu kérdésben már hetek 
óta folynak a tárgyalások Debrecen városá­
val, hogy az adandó hozzájárulás'kérdésében 
és a város részére teendő kikötésekben létre­
jöjjön a megállapodás.

A kérdés megvalósításának eddig az volt 
az akadálya, hogy a koncesszió tiz éven át a 
Bihari vasutak kezében volt, am elv társaság­
nak pedig érdekében állott, hogy ez a vasút 
ne létesüljön, mert ez az ő vonalának forgal­
mát csökkentené.

Most a debreeen-nagvváradi vasút elnyer 
vén a koncessziót az érdekelt községekkel le­
folytatta a tárgyalást a hozzájárulás iránt s ez 
időszerint a Debrecen városával már régebben 
folytatott tárgyalások eredményeit fixirozzák. 
A társasággal folytatott tárgyalások alapja 
a társaságnak következő beadványa:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!
Tisztelettel van szerencsénk bejelenteni, 

hogy az az akciónk, amelyet a nagvléta-szé- 
kelyhidi helyi érdekű vasút sürgős kiépítésé 

1 érdekében a vonalmenti községekkel és a 
Oerster, Megyeri és Szunyogli vállalkozó cég­
gel karöltve indítottunk, sikerrel járt, amennyi 
ben a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur ő 
nagyméltósága 74602—1911. szám alatt kelt 
magas rendeletével a nagvléta-székelyhidi 
helyi érdekű vasút előmunkálatai engedélyét 
nekünk adta meg, a Bihari helyi érdekű vasu­
tak rt.-ot pedig értesítette, hogy részére nem 
újítja meg az előmunkálati engedélyt.

Ezen előmunkálati engedély alapján épí­
tési vállalkozónk Oerster, Megveri és Szü­
li yogh cég már kiküldötte mérnökeit a hely­
színére a vasat terveinek sürgős elkészítése 
végett. Egyidejűleg pedig megindították a tár­
gyalásokat az érdekelt községekkel a szüksé­
gelt törzsrészvényhozzájárulások jegyzése 
tárgyában.

Tárgyalásaink során a helyzet annyira 
tisztázódott, hogy amennyiben a tekintetes 
Törvényhatósági Bizottság szives lesz 200000 
korona törzsrészvény hozájárulását megsza­
vazni, úgy a vasút létrejövetele biztosítottnak 
tekinthető és ezesetben mi az építést a jövő év 
folyamán megkezdhetjük.

Folyó évi szeptember hó 8-án 287. szám 
alatt a polgármester úrhoz intézett levelünk­
ben, valamint szóbeli tárgyalásaink folyamán 
is volt alkalmunk már részletesen kifejteni 
azokat az előnyöket, amelyek a nagyléta-szé­
kelyhidi helyi érdekli vasút létesítéséből Deb­
recen városára háramlanak. Ez alkalommal 
tehát csak egész röviden fogjuk a markánsabb 
szempontokat kidomborítani és pedig:

a) közvetlen és az eddiginél rövidebb kap 
csőlátót teremtünk Debrecen és az Ermellék 
között.

b) Debrecenhez kapcsoljuk Székelyhid, 
Álmosd és Kokad községeket.

c) Megerősítjük a sáránd-nagylétai vo­
nalszakasz felépítményét, miáltal lehetővé 
tesszük, hogy a vonatok nagyobb sebességgel 
járhassanak és hogy 15 tonnás kocsik közle­
kedhessenek, aminek különösen az átmeneti 
forgalomban óriási jelentősége van.

d) Az uj vonalat, mint vasutunk kiegé­
szítő részét létesítjük, minélfogva az uj vasút 
igazgatóságának székhelye is Debrecen lesz.

Tisztelettel kérjük ezek alapján a tekinte­
tes Törvényhatósági Bizottságot, méltóztas- 
sék a nagyléta-székelyhidi helyi érdekű vasút 
építési céljaira társaságunk részére 200000 ko 
róna törzsrészvényhozzájárulást megszavazni 
és ezáltal lehetővé tenni, hogy a vasút építését 
a jövő évben foganatba vehessük. Részünkül 
ennek semmi akadálya nem lesz. mert — 
mint említettük — a műszaki munkálatokat 
már foganatba vettük és azokat a legnagyobb 
erélylyel fogjuk végrehajtani, a pénzügyi kér­
dés pedig, amint a szükséges hozá.iárulások 
együtt vannak, azonnal tisztázva van.

A tekintetes Törvényhatósági Bizottság 
iránt kiváló tisztelettel

Debrecen-nagyváradi 
helyi érdekű vasút részvénytársaság.

A beadványban foglalt feltételek azok, 
amelyek mellett Debrecen hajlandó lesz hoz­
zájárulásával támogatni az építést, amelyet a 
társaság kijelentése szerint még 1912. nyarán 
megkezdenek. A fontos közgazdasági kérdés­
ben. amely Debrecen városát erősen érinti, 
legközelebb már a közgyűlés fog dönteni.

A pénzpiacról. Bécsből táviratozzák, 
hogy a mai medio meglehetősen erős volt. 
A bankok tartózkodó álláspontra helyezked­
nek, mert erejüket az ultimóra kell gyüjte- 
niök. A kamatlábnak változatlanul igen maga­
sak és az ajánlatok természetesen teljesen 
hiányzanak. A félve félt német bankkamatláb 
emelés előreláthatóan elmarad s igy talán 
mi is megmenekülünk ez év folyamán a ráta­
emeléstől. Valószínű, hogy a mai nagy pénz­
drágaság hullámai februárra, sőt márciusra 
is kihatnak, január hónapra azonban — amint 
ez történni szokott — némi könnyebbülés 
várható, bár ez az enyhülés csupán átme­
neti lesz.

A Debreceni Első részvényei napról-nap- 
ra fokozatosan emelkednek. Hogy ezek a pa­
pirosok csak lassan érik el azt az árat, a 
mely azok igazi értékét jelentené, annak 
egyedüli oka a jelenlegi horribilis pénzdra- 
gaság. A mai napon egy nagyobb tétel 940 
korona áron kelt el, bizonyosra vehető azon­
ban, hogy e részvény a pénzviszonyok elő­
nyös változása után szelvény nélkül is 1000 
koronával fog a forgalomban szerepelni. Erő­
sen támogatja ezt a következtetésünket 
mindaz a sok előny, amely a fúzióból háram­
lik az intézetre.

Hol lesz az uj kisálloinás? Mint megbíz­
ható forrásból értesülünk, a nánási vasút ál­
lomásának kihelyezése már olyan előrehala­
dott stádiumban van, hogy most már a kisal- 
lomás uj helyéről is folynak a tárgyalások. 
Az illetékes tényezők erre a célra a kishe­
gyes! útnak a városi szegényház mellett el­
terülő s a város tulajdonát képező térséget 
tartják a legalkalmasabbnak.
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GUBER FORRÁS
A LBGKÖKT- 

NYBBBRN 
P-MESZTH6TÓ

ARZÉNES VIZ
VÉRSZEGÉNYSÉG SÁPKÓR 

IDEGGYENGESÉG 
ÁLMATLANSÁG 

ÉS MINDENFÉLE GYENGESÉGl 
ÁLLAPOTOKNÁL ADHATÓ

KAPHATÓ: gyógyszertárák. droouéhiAk 
És ASVÄNYVlZKBRBSKBDftSBKSBH

A kési és szénsavas ásványvizek királya.
Kp pható : A fttszerkereskedelml rószv. társ.- 

néJ Debreozenben.

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Ristemplom-bazár.

Nagy karácsonyi vásár
Elsőrendű jó minőségű áruk kerül­

nek eladásra

olcsó árak mellett.

Nyáron beraktározott
mindennemű száraz

tűzifa.
pontosan kimérve öl és Waggonszámra 

kapható

Iiővinger Mór
tttzlla nagyraktárában.

Iroda: József kir. h.-u. 40. Telefonszám: 121.

Olcsó karácsonyi vásár!
Mindennemű kézi munkák, női fehér­
neműik és zsebkendők, kötött téli kez- 

tyük, harisnyák nagy választékban

Füstös Dezső
Plaoz-utcea 12. (Takarék épület.)

Csomagolt Vasaló szón
darabos és apró laszén, tűzifa aprítva és öl­
számra. Valódi porosz kőszén és kováo a kőszén

legolcsóbb árban házhoz szá’litva kaph íó

Jakobovlts Testvéreknél
Hatvan-u. 9. — Telefon 280.

:: Waggon vételnél kedvezményes ár. t:

■hm—amaM iiisrüHnra^Ma»—
JJI T HB* UJ $ jfl

■ r. . . . . . - —i villamos Czsgtibia vállalat I Szabó Lajos fiai cégnél
Vendéglő megnyitás. Friedman Sámuelt a karácsonvi eladás

Van szerencsém a nagyérdemű közön- ^ c. ... ***. 1 *
nek becses tudomásul hozni, hogy a Nyu- „.«tíkti és mindenTmO I tUtaHMMI IlKllllitntf jpŰ ttlolfott

bádogos munkát. — Telelőn.

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ségnek becses tudomásul hozni, hogy a Nyű­
göt! utózs 14. sz. Imre János vendéglőt, 
mint megbízott átvettem és

hurka estélylyel
megnyitom ma és Vasárnap jó magyar 
konyha, tisztán kezelt borok és Dréher kő­
bányai sör.

A n. érdemű közönség szives pártfogá­
sát kéri

Dllmann Károly
megbízott vendéglős.

Kohn S. Sándor
Hatvan-utca 41.

szobafestő, mázoló és tapétázó.
Elvállal e szakmába vágó minden munkát 
a legmodernebb kivitelben és legszoTdabh árak 

mellett. Vidékre mintákkal is készséggel szolgálok

folyamatban van :
Női divat kelmék csikós és koczkás, 

angol utánzat most 40 és 50 kr.
Sima divat kelmék tiszta gyapjú most 

70 kr.
Több ezer méter gchweiei selyem 

moat 75 kr.
Mosó karton, delain és velez most

22, 25 és 28 kr.

Gvőrfi Testvéreb
úri divat üzlete

Kíilőnl6flB8S8Q8k kalap, keztyii, fárfi kelengyék, toilette és utazási ozikkokben.
A t. ez. vásárló közönséget tisztelettel értesítjük, hogy egy budapesti és egy munkácsi nagy 

csődtömeget sikerült megvásárolnunk, ennél fogva mig a készlet tart, az alant felsorolt árukat a követ­
kező olcsó árakon bocsátjuk t. vevőink rendelkezésére.
Glace keztyü, bélelt, női és férfi, párja 1 forint.
Szarvasbőr és glace keztyük, bélés nélkül, női és 

férfi párja 1 frt.
Szarvasbőr és Glace keztyü, fehér, báli, könyökig 

érő párja 2 frt. Könyökön felül párja 2 frt 50 kr.
Svéd, utánzat, fehér, báli, könyökig érő, (minden 

színben) 90 krajezár.
Téli kötött és trikót keztyük (minden színben) 

25, 30, 35 krajezár.
Férfi harisnyák, rövid szárú 3 pár 1 forint.
Férfi harisnyák, egész finom párja 1 forint.
Női és férfi harisnyák, hosszú szárral párja 50 kr., 

1 forint, 1 forint 50 kr.
Férfi ing, szines és fehér, egész finom 1.50,2, 2.50 kr.
Férfi alsó nadrág 1 forint 50 kr.
Férfi háló ing 2 forint.

Férfi és női vászon és batiszt zsebkendők darabja 
25 kr.

Gallérvédők 25 kr.-tól 1.50 kr.-ig. Gallér 5 rétü, 
legjobb gyártmány drbja 17 kr., dupla gallér, 
5 rétü, legjobb gyártmány drbja 25 kr.

Kézelő, 5 rétü, legjobb gyártmány drbja 33 kr.
Nyakkendők, tiszta selyem 25, 50 kr.
Férfi harisnyakötő, patent zárral, párja 35, 50 kr.
Női harisnyakötő, öves patent zárral párja 75 kr.
Férfi bokavédő 75 kr. Teveszőr harisnya, rövid 75 

kr., teveszőr harisnya, hosszú 1 frt 50 kr., 
teveszőr has- és térd melegítő 75 kr.

Nadrágtartók darabja 50, 75 kr.
Valódi Gráci és Pichler kalapok drbja 2 frt 50 kr.
Valódi G. B. Borsalino kalapok, drbja 3 frt 50 kr.
Valódi angol gummi kabátok, drbja 17 frt 50 kr.

Séta botok, esőernyők, szappanok, pouderek, illatszerek, pénz-, levél-, szivar- és czigaretta 
tárczák, valamint a legdivatosabb női kézitáskák mesés olcsó árakon kaphatók.

Teljes tisztelettel

3$.

m
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Apró hirdetések
Betöltendő,

GÓplrÓnő és gyakorlott írnok ügyvédi irodába 
felvétetik Szt-Anna 1,

Adás-vétel.
Vaj, dió, tisztított mazsola, szilva, málna és 

barack lekvár, sajtok, finom felvágottak a 
leghíresebb tea vajak legjobb és legfrissebb 
minőségben Deutsch Lajos füszeruzlete- 
ben Piac-utca 38. _________

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró- 
babevásárkHt eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salam •. 1 elefon 685.________

Meglőttek a színészek s tanúságot tehet­
nek róla, hogy az egész Magyarországon
elterjedjek a Maliid ssépitőszerek. Matild 
szappan, Matild erőm, (szeplő) arckenöcs, 
továbbá a Kun sertéspora, nincs olyan 
falu Magyarországon, ahol ne használnák. 
Mindazok kaphatók minden gyógyszertár­
ban és drogériában. 

M képnagyítás a legszebb meglepetés 
karácsonyra, névnapra I Gyönyörű 

kivitelben előnyős áron megrendelhető a 
Harmathy könyvüzletben Füvószkert 14, 
Minták megtekinthetők !

Hölgyeim legalkalmasabb karácsonyi és új­
évi ajándékokat férfiak részére rendkívül 
olcsó árban kizárólag a Schwarc féle üz­
letben a városházával szemben lehet be­
szerezni.

Megkezdődött a
• r f

LámSándor
üveg-, porcellán és diszmüárnházában

Delimen, Pine- És Hafvan-u. sarok

Egy kitünően jövedelmező motorerőre be­
rendezet ablakfagyár eladó, értekezhetni 
Farkas Mihályal Érmihályfalván._______

lijBIklEÄÄS
pen, az északi sarkon, szárazon és vizen 
stb. megérkeztek, továbbá mindenféle képes 
mesekönyvek, ajándék d szmüvek, zsoltá­
rok imakönyvek gyönyörű kötésben rend­
kívüli árleszállítással kaphatók : Harmathy 
antipuariumában Fftvészkerin 14.

Hiány nincs, mert czipöt, férfi öltönyt, ka­
bátokat, női felöltöt, szőnyeget, női szöve­
teket, téli kendőket heti és havi részletekre 
kaphat Weisz és Princz részletáruházában 
Csapó-utcza 27.

Keresek megvételre, egy jó karban lévő 
pénzszekrényt, egy kopir prést és egy a- 
merikai Íróasztalt. Cim : József király her- 
ceg-u 25. alatt.

önt is érdekli 1 Női és férfi téli kabátok 
óriási raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Eladó 5 darab prima sertés. Értekezni lehet 
Trnka malom.

Egy |Ó forgalmú fűszer, trafik, pálinka és 
bor méréses üzlet eladó Csonka-utcza 20

Lakás.
Egy modern 4 szobás utcai lakás fürdöszobá. 

val május 1-re kiadó. Cim a kiadóban.
A Plaoz utczán kiadó egy csinosan búto­

rozott utczai külön bejáratú szoba. Czim 
a kiadóban.

Az emeleti szalonokban szebb- 
nél-szebb hasznos dísztárgyak

állandóan kiállítva.

Különféle.
Kalapos műhelyemben elvállalom kemény 

és puha kalapok és cilinderek tisztítását, 
vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár 
mellett kellő szakértelemmel teljesítem. 
Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet. 
Beliczay Lajos, Piac-utca ______ ____

Kosárionod a, gyermekkocsi raktár Kossuth- 
utca 25 Javításokat készítünk._________

Ferii és női kalapok a legszebben tisztit- 
tatnak és javíttatnak Békés Lajos kalapos 
műhelyében Piac-u. 46. sz. az udvarban.

Tegnsp este a színháztól a Bika szállodáig 
menve elveszett egy férfi erszény benne 
lévő pénzzel. A becsületes megtaláló illő 
jutalom mellett vigye el a József kir. her 
czeg-utcza 21. szám alá.

15012—1911. tksz.

Árverési hirdetményi hivonat.
A debreczeni kir. törvényszék mint telek 

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Debre 
ezen sz. kir. város végrehajtatnak, Tányér 
Imre és neje Deli Juliánná végrehajtást szen­
vedő elleni végrehajtási ügyében az árverést 
elrendelte, a debreczeni kir. törvényszék terü­
letén levő, a Debreczen határában, az álom­
zugban fekvői a debreczen, p.-elep, kösüly- 
szeg és álomzugi 293. sz. tjkvben A. f. 1. 
sor. 295/3. hrsz. a. felvett a végrehajtást 
szenvedettek nevén álló szántóföldre 1684 
korona ezennel megállapított kikiáltási árban 
és pedig hogy a fentebb megjelölt ingatlan 
az 1811. évi deczember hó 30*án délelőtt 
!| érakor a kir. tszék árverési termében 
megtartandó nyilvános árverésen, a kikiáltási 
ár Ví-dán alól eladatni nem fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 20°/o-át készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróság­
nál előleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Az aki az ingatlanra megállapított kiki­
áltási árnál magasabb Ígéretet tett, ha többet 
Ígérni senki sem akar, köteles nyomban a 
bánatpénzt az általa Ígért ár 20°/o-áig kiegé­
szíteni, különben Ígérete figyelmen kívül 
marad és a nyomban folytatandó árverésen 
részt nem vehet.

Debreczen, 1911. évi október hó 18-k 
napján.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság
Bolváry, s. k.
kir. tszéki bíró.

Kiadó bérlakások

A kereskedelmi és iparkamara 
székházának és bérpalotájának 1. 11. 
111. emeletén (Deák Ferencz és Wer- 
bőcy utca sarkán a kir. Törvényszék 
mellett) 1912. ang. 1 én elfoglalható 
különféle

bérlakások és üzlethelyiségek
kiadók.

A lakások teljesen modern^fel- 
szerelésüek, mindannyi léocsőházbó 
nyílik az épület vízvezetékkel köz­
ponti fűtéssel, vacuum cleanerrel, fői 
és melléklépcsővel, úri és cselédlifttel, 
teherfelvonóval van ellátva, minden 
lakás előszobán kívül egy-egy hallal, 
fürdő, cseléd (inas), szobával és a 
szükséges mellékhelyiséggel bir, a 
konyha takaréktüzhellyel és kézi gáz­
tűzhellyel, a fürdőszobák hideg és 
meleg csappal, központi és kályha­
fűtéssel stb. vannak felszerelve.

A házban a következő tipusu 
lakások vannak emeletenkint azonos 
beosztással :

1. sz. (Deák Ferenc-u.) 3 utcai, 1 
udvari szoba, hall-és mellékhelyiségek.

2. sz. (Deák Ferenc-u.) Garcon 
lakás 2 utcai szobával, 1 inasszobával, 
fürdővel, előszobával.

3. sz. (Deák F. és Werbőczy-u. 
sarka) 6 utcai szoba, hall, előszoba, 
mellékhelyiségek.

4. sz. (Verbőcy-u.) 3 utcai, 1 udvari 
szoba, hall, mellékhelyiségek.

5. sz. (Verbőcy-u.) 3 utcai, 2 
udvari szoba, hall, mellékhelyiségek.

6. sz. (Verbőcy-u.) 3 utcai szoba, 
hall, mellékhelyiségek.

7. sz. 2 udvari szoba és mellék- 
helyiségek.

A ház alsó földszintjén a Deák 
Ferencz-utczán 1 vagy 2 üzlet helyi 
légnek, kereskedelmi vagy gyári lro 
dónak, banknak vagy nagykereske­
désnek alkalmas, kettős truktussal, 
raktárhelyiséggel bíró s a Verbőcy- 
utcai vonalon a két kaputól jobbra 
és balra nyíló és hasonló célokra al­
kalmas négy önálló üzlethelyiség al 
rendelkezésre, melyek közül a két 
középső egybe is kapcsolható.

A helyiségeket a kamara 1915. 
máj. 1. lejárattal 2 és V* évre adja 
bérbe. A feltételek iránt tárgyaiasoK 
Ssávay titkárral folytathatók. 

Debreczen, 1911. decz. 15.
II kereskedelmi és iparkamara.

HRABECZY ELSŐ DEBR.
Széchényi u. 42. sz. Telefon 323. 
Halvan-ntcza 11. sz. Telefon 578. 
Csapó-ntcza 30. sz. Telefon 668. 
Plaez-ntcza 22. (Sittek Edénél.)

Nyomatott Hoffmann Kronovitz és könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.


